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Milí čtenáři,
když jsem v roce 2022 psala o Rusko-Ukrajinské válce, věřila jsem, doufala, že 

nebude mít dlouhého trvání. Uběhly čtyři roky, a nejen že tato válka trvá, připojují se 
další, neméně hrůzné boje na Blízkém východě. Proč? Jediná odpověď, která dává 
smysl je, že se moci nad naším světem zmocnili šílenci. Protože jen šílenec si dovolí  
žonglovat se světovou válkou, jen šílenec dopustí, aby lidstvo kráčelo po takto ten-
kém ledě. Situace je tak spletitá, že normální člověk se ztrácí v tom, kdo proti komu 
vlastně bojuje, kdo je na čí straně a proč. Normální člověk to nechápe, protože to 
se  prostě pochopit nedá! Jak si to vůbec může někdo dovolit? Arogance, drzost a 
hloupost současných mocipánů nemá obdoby. Jak si někdo může dovolit rozhodovat  
o prostoru, který patří všem, tak drsným, nekompetentním, zrůdným způsobem? 
Kolik zla to zase přinese? Zla, které budeme sklízet všichni. Kolik strachu, kolik 
úzkostí a zoufalství? Kolik životů už bylo zmařeno a kolik ještě bude…šílené. 

Zeptejte se kohokoliv, koho potkáte na ulici, ve škole, v práci, v hospodě, kdekoliv, 
jestli chce válku…nenajdete člověka ve svém okolí, který by řekl ano. Opravdu ne, 
zkuste to. Jak je potom možné, že jsme v takto napjaté situaci? Kromě žonglování 
s jadernou válkou jsou tady dopady na ekosystém, narušení potravinového řetězce, 
kontaminace ovzduší, požáry, vysoká uhlíková stopa, miliony tun trosek toxické-
ho odpadu, zničení vodních zdrojů, útoky na energetickou infrastrukturu, a lodě  
v Perském zálivu způsobují úniky ropy a toxický kouř, trvalá ztráta zemědělské půdy 
a biologické rozmanitosti, dopad na energetický trh. A co nejvzácnější, lidské zdraví 
a lidské životy. Jak dlouho trvá než se malý človíček narodí? Devět měsíců vývoje, 
mnoho hodin porodních bolestí a k tomu, aby bylo po všem stačí jediná vteřina, ve 
které o vašem osudu rozhodne psychicky narušený jedinec. 

Mnohokrát jsem si říkala a slibovala, že se nebudu plést do politiky, protože jí 
nerozumím. Ale tady už ani není čemu rozumět! Toto ani není politika! Válka není 
politika! Válka je vůl. A ví to všichni, kteří mají zdravý rozum. Nejsou omluvitelné a 
vysvětlitelné souvislosti, které by mohly válku na Blízkém východě ospravedlnit. Vím, 
že toho vím málo, ale cítím, že se musím nějak vyjádřit, říct svůj názor, protože se 
ocitáme na houpající se lodi uprostřed rozbouřeného moře a kormidlo drží šílenci 
s narcistickou poruchou osobnosti. To člověku na klidu opravdu nepřidá.

USA spolu s  Izraelem zaútočilo na Irán, protože se domnívalo, že vyrábí jader-
nou zbraň. Chápe to někdo? Devět států na planetě vlastní jaderné zbraně. Přitom 
samotná USA je jaderná velmoc. Mimo to, je tato válka nazývána jako preventivní 
válka proti iránskému režimu. Irán je sice opravdu osinou pro okolní země a jeho 
podpora teroristických režimů to jen dokazuje a ohrožením je i pro vlastní lidi, kteří 
se nehodlají podvolit režimu. Ale je řešením konfliktu vyvolání dalšího konfliktu? 
Zaručí konflikt vymizení terorismu? Zaručí konflikt svobodu a demokracii Iránskému 
lidu? A je svoboda Iránského lidu skutečným záměrem konfliktu? A lze vůbec zvenčí 
nastolit stabilizaci země s  naprosto odlišným náboženstvím, kulturou, myšlením? 
Podle médií jsou reakce Íránců na útok USA  smíšené, a většina obyvatel Íránu je 
proti útoku a vnímají jej jako agresi proti jejich zemi. Přinejmenším vláda zaujímá 
tento postoj, a slibuje odvetu. 
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Zeptala jsem se AI, jaký názor mají na to, co je to mír děti. Tak schválně:
„Mír je, když se lidé usmívají.“ – Anya, 5 let
„Mír je, když si můžeme hrát bez hádek.“ – Matěj, 6 let
„Když se všichni budou mít rádi, bude mír.“ – Eliška, 7 let
„Mír je, když nikdo nechceme nikomu ublížit.“ – Adam, 8 let
„Mír je, když si můžeme dát ruku a říct jsme kamarádi.“ – Lukáš, 6 let
„Když nebudeme bojovat, bude mír.“ – Tereza, 7 let
„Mír je, když můžeme jíst zmrzlinu s kamarády.“ – Ondřej, 5 let
„Mír je, když se nikdo nehádá o hračky.“ – Kristýna, 4 roky
„Když budeme sdílet, bude mír.“ – Jakub, 8 let
„Mír není jen absence války, ale přítomnost porozumění a respektu.“ – Anna, 11 let
„Mír je, když můžeme diskutovat a řešit problémy bez násilí.“ – Tomáš, 10 let
„Mír je, když se lidi snaží pochopit navzájem, ikdyž se neshodnou.“ – Kateřina, 12 let
„Mír je, když můžeme žít bez strachu a úzkosti,“ – Jan, 9 let
„Mír je, když se lidi spojí, aby pomohli těm, kteří to potřebují.“ – Lucie, 11 let

Pěti, osmi leté děti mají jasno. Jak je možné, že představitelé největších mocností 
světa nikoliv? Také byli malými dětmi, a nejspíš by tehdy odpovídali podobně. Kde a 
kdy se jejich psyché pokazila, proč se porouchala? 

Jako obyčejný člověk z horní - dolní, se ptám, co mohu udělat? Co můžeme jako 
jednotlivci udělat?  Zkusme pro začátek brát vážně a aplikovat do svého života názo-
ry našich moudrých dětí. Koneckonců je naší zodpovědností přenechat jim planetu, 
na které budou moci žít.

 Mgr. Jitka Dostálová
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Zprávy z obecního úřadu
Usnesení ze zasedání Rady obce Chvalčov ze dne 11. 2. 2026

	 Rada obce projednala a rozhodla:
•	 souhlasí se změnou stavebního záměru s názvem „Přístavba šaten a stavební 

úpravy objektu TJ Chvalčov“, nový záměr se bude týkat pouze dispozičních 
úprav ve stávajícím objektu, kde je v plánu vybudovat nové sociální zázemí pro 
veřejnost. Zároveň rada obce bere na vědomí, že TJ Chvalčov žádá Zlínský kraj 
o finanční podporu na realizaci této stavby z dotačního titulu “MaS07-26- Podpora 
sportovní infrastruktury na území ZK", která je určená pro obce do 3 tis. obyvatel. 
Termín vyhodnocení žádostí je do 31.3.2026. Součástí záměru je likvidace staré 
dřevěné kůlny, která je umístěna vedle objektu kabin. Tato kůlna bude nahrazena 
kontejnerem, který bude opět sloužit jako sklad a garáž pro sekačku. Zároveň 
RO schvaluje uzavření Smlouvy o právu provést stavbu na cizím pozemku  
s Tělovýchovnou jednotou Chvalčov, z.s., za účelem umístění kontejneru na místě 
stávající dřevěné kůlny, na obecním pozemku parc.č. 400/16 v k.ú. Chvalčova 
Lhota.

•	 schvaluje cenovou nabídku od Projekce Přibil s.r.o., ve výši 26 000,– Kč na 
zpracování projektové dokumentace s potřebným vyřízením povolení na sta-
vebním úřadě a s vypracováním položkového rozpočtu na realizaci vodovodní a 
kanalizační přípojky na obecním pozemku par. č. 62/2 v k. ú. Chvalčov (pozemek 
naproti OÚ). 

•	 schvaluje uzavření příkazní smlouvy s KSVSI s.r.o., která je zastoupená Ing. 
Vítězslavem Študentem na TDI a BOZP při provádění stavby "Chvalčov kanaliza-
ce v ulici Lázně" za celkovou cenu ve výši 120 000,– Kč (cena bez DPH).

•	 schvaluje cenovou nabídku od Install, spol. s r.o., na výměnu dvou plynových kon-
denzačních kotlů v obecním domě č. p. 772 byt. č. 1 za cenu 91 064,– Kč (cena 
bez DPH) a v bytovém domě s č. p. 798  - byt č. 8 za cenu 89 217,– Kč (cena bez 
DPH). Oba kotle byly nefunkční a zastaralé.

•	 schvaluje cenovou nabídku od P - elektro s.r.o., na opravu elektroinstalace  
v obecních bytech v domě č. p. 798 byt č. 2 výměna zásuvek, vypínačů, světel za 
cenu 15 004,– Kč (cena bez DPH) a v bytě č. 8 výměna zásuvek, vypínačů, svě-
tel, sekání drážek a přidělání zásuvek na kuchyňskou linku za cenu 21 492,– Kč

•	 schvaluje cenovou nabídku od Hana Unarová, za dodání nové kuchyňské linky, 
pracovní desky, desky za linku, sporák, digestoř a dřez do obecního bytu č. 8  
v domě č. p. 798 – celková  cena je ve výši 39 133,– Kč

	 RO bere na vědomí:
•	 informaci od zpracovatele dotace RPA s.r.o., že žádost s názvem „Rekreačně 

odpočinkový prostor v centrální části Chvalčova“ byla u poskytovatele dotace 
IROP (cestovní ruch) podána. Jedná se o budoucí veřejný prostor, který vznik-
ne po demolici obecního objektu s č. p. 474, kde bude přesunut zrestaurovaný 
kamenný kříž. V následujících týdnech bude probíhat hodnocení žádosti.

•	 informace od Povodí Moravy o průběhu projektových prací na opravě koryta vod-
ního toku Bystřička, které bylo poškozeno povodní v roce 2024. Aktuálně se zpra-
covává projektová dokumentace, u které musel být posunutý termín odevzdání 
pro stavební povolení. Důvodem je zjištění možného výskytu zvláště chráněných 
druhů rostlin a živočichů. Jejich výskyt se musí spolehlivě potvrdit nebo vyvrátit,  
v jarních měsících.
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Usnesení ze zasedání Rady obce Chvalčov ze dne 24.02.2026
	 Rada obce projednala a rozhodla: 
•	 schvaluje uzavření kupní smlouvy s POL-AGRO maszyny a.s., předmětem koupě 

je návěs s nakládacím jeřábem DL Agromaster s doplňkovou výbavou za kupní 
cenu ve výši 743 000,– Kč (cena bez DPH). Návěs bude pořízen s dotační podpo-
rou z projektu rozvoje venkova v rámci strategického plánu společné zemědělské 
politiky na období 2023-2027 se státním zemědělským intervenčním fondem.

	 Rada obce bere na vědomí:
•	 informaci od Českého svazu včelařů, z.s., základní organizace Chvalčov 

Podhostýnsko o podáni žádosti na Obec Chvalčov na spolufinancování projektu 
- Interreg Európská únia Slovensko Česko, který je cílen na vytváření nových a 
upevňování existujících partnerství zaměřené na volnočasové a zájmové činnos-
ti. Celková výše rozpočtu je 33 649,25 € z toho finanční příspěvek z EFRR je  
26 919,4 € pro oba partnery. Projekt je zaměřen na podporu příhraniční spoluprá-
ce mezi včelařskými spolky na slovenské a české straně. Partnerským spolkem 
na straně Slovenska je obec Lúky v Trenčianském kraji.

Usnesení ze zasedání Rady obce Chvalčov ze dne 19.03.2026
	 Rada obce projednala a rozhodla: 
•	 schvaluje cenovou nabídku od ENVI stavby s.r.o., na vybudování nového kontej-

nerového stání u bývalé Likérky Drak za cenu ve výši 177 044,– Kč (cena bez 
DPH). Nové kontejnerové stání bude také sloužit i pro chataře z lokality Dědina, 
kterým se zruší velký zelený kontejner u koryta. Na nově vybudované místo se 
přesunou všechny kontejnery na separovaný odpad, které jsou aktuálně nevhod-
ně umístěny podél plotu bývalého areálu.

•	 schvaluje uzavření kupní smlouvy s GasNet, s.r.o., na úplatný převod plynové 
přípojky na adrese Pod Hostýnem 474, Chvalčov za cenu 200,– Kč. Plynovou 
přípojku k rodinnému domu, který je předmětem demolice, kupuje obec Chvalčov 
od společnosti GasNet. Po této transakci bude moci odborná firma přistoupit  
k odpojení samotné přípojky.

•	 schvaluje udělení povolení vybudování nového sjezdu z účelové komunikace UK 
51 v ulici V Uličce k rodinnému domu č. p. 60 za účelem parkování automobilem 
na svém pozemku. Druhá část žádosti se týkala možnosti vybudování plotu vyšší-
ho než 2 m (max. výška 2,5 m). Rada obce vydala k tomuto zamítavé stanovisko.

•	 schvaluje cenovou nabídku od MG Construction s.r.o., na vybudování sociální 
zařízení v garáži za OÚ za cenu ve výši 172 439,– Kč (cena bez DPH). Při rekon-
strukci garáže se s vybudováním sociálního zařízení pro ženy počítalo, napojení 
na kanalizaci je připraveno.

	 Rada obce bere na vědomí:
•	 obdržené kladné kolaudační rozhodnutí ke stavbě s názvem "Kulturně společen-

ské centrum Chvalčov". Získané kolaudační rozhodnutí je jednou z podmínek pro 
podání žádosti o proplacení dotace z IROP - cestovní ruch ve výši 1,9 mil. Kč.

•	 bere na vědomí předložený návrh Katastrálního úřadu Holešov na změnu katas-
trální hranice v k. ú. Chvalčov a k. ú. Rajnochovice. Předložený návrh je důsled-
kem zjištění nesouladu při probíhajícím mapování. Návrh změny se týká hotelu 
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Sport na Tesáku, kdy větší část budovy hotelu se nachází na katastru Chvalčova 
a její zbývající část s venkovním posezením je na katastru Rajnochovic. Změna 
katastrálních hranic bude předložena na nejbližším ZO k projednání, RO doporu-
čuje provést tuto změnu.

•	 bere na vědomí cenovou nabídku od ATOMICON s.r.o., na aktualizaci pasportu 
veřejného osvětlení za cenu ve výši 39 600,– Kč (cena bez DPH). Do aktualizace 
budou doplněny nové svítidla - cyklostezka, parkoviště u OÚ, kulturní areál Pod 
Kozincem, přechod u KD + novou rozvodnou skříň VO u Vesničky SOS...). Platná 
pasportizace je zpracována na původní sodíková svítidla, která byla v celé obci 
vyměněna za ledková, bude nutné v budoucnu přistoupit na kompletní přepraco-
vání pasportizace VO dle aktuálního stavu.

•	 bere na vědomí informaci od Městského úřad Bystřice pod Hostýnem odbor sta-
vební a životního prostředí o prodloužení platnosti povolení na stavbu „Obnova 
MK K Hřišti“, které se prodlužuje o 2 roky. 

•	 bere na vědomí zprávu o výsledku přezkoumání hospodaření obce Chvalčov 
za rok 2025, které se uskutečnilo ve dnech 26.11. – 27.11.2025 a ve dnech 
04.03.2026 – 05.03.2026. Přezkoumání provedla zástupkyně Krajského úřadu ZK 
se závěrem, že při přezkoumání hospodaření obce Chvalčov za rok 2025 nebyly 
zjištěny chyby a nedostatky. 

•	 bere na vědomí žádost na podnět na pořízení změny územního plánu v katastrál-
ní území Chvalčova Lhota par. č. 112/2 a 97/2, pozemky jsou vedeny jako země-
dělská půda a žadatel žádá o změnu na BI z důvodu stavby garáže. V souladu  
s novým stavebním zákonem nepodléhají nové podněty schvalovacím procesům 
v orgánech obce. Jsou předloženy na výzvu pořizovatele ÚP (Stavební úřad BpH) 
při zpracování Zprávy o uplatňování územního plánu.

•	 bere na vědomí cenovou nabídku od Petr Sedláček, IČ: 12301698, na opravu 
sochy Panny Marie s jezulátkem za cenu ve výši 98 260,– Kč (cena bez DPH). 
Oprava sochy by se realizovala až v druhé polovině roku. 

Slovo starosty
Vážení spoluobčané,
po zimních měsících, kdy příroda i naše zahrady odpočívaly pod chladným 

nebem, k nám opět přichází jaro. Dny se prodlužují, slunce začíná mít větší sílu a 
mnozí z nás už s radostí vyrážejí na své zahrádky a zahrady. Po období zimního 
klidu se pomalu probouzí nejen příroda, ale i každodenní život kolem nás – začínají 
první práce na záhonech, úprava zahrad, plánování nové úrody a chvíle strávené 
venku s rodinou. Letos nám však počasí připomíná svou proměnlivost možná více 
než jindy. Střídání teplých a chladných dní, náhlé výkyvy teplot i silnější vítr ukazují, 
jak křehká může být rovnováha v přírodě. Podobnou nejistotu ostatně vnímáme i ve 
světě kolem nás.

Události posledních týdnů, zejména napětí a vojenský konflikt na Blízkém východě 
mezi Spojenými státy, Izraelem na jedné straně a Íránem na straně druhé, znovu 
připomínají, jak rychle mohou mezinárodní spory ovlivnit stabilitu celého světa. Tyto 
konflikty přinášejí nejen lidské utrpení, ale také nejistotu do světové ekonomiky. 
Vidíme dramatické výkyvy cen energií, ropy i dopady na hospodářství mnoha zemí. 
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Možná si někdy připadáme bezmocní – jako malá obec daleko od světových center 
dění. Přesto nás tyto události vedou k zamyšlení nad tím, jak důležitý je mír, stabilita 
a spolupráce mezi lidmi i národy. Právě v takových chvílích si více uvědomujeme 
hodnotu našeho domova, bezpečí a soudržnosti komunity, ve které žijeme. Navzdory 
nejistotám ve světě se snažíme naši obec dále rozvíjet, udržovat její tradice a vytvá-
řet prostředí, kde se lidé rádi setkávají a tráví společné chvíle.

Velkou radost mi proto udělala letošní tradiční akce Chvalčovský Šmigrust, která 
měla opět velmi vysokou úroveň a setkala se s velkým ohlasem návštěvníků. Tato 
událost je vždy připravována tak, aby si každý našel něco pro sebe. Rodiče a prarodi-
če mohli s hrdostí sledovat vystoupení svých dětí, vnuků a vnuček, návštěvníci si užili 
pestrý program a mnozí si od vystavovatelů a rukodělných výrobců odnesli inspiraci 
pro velikonoční výzdobu či drobné výrobky s jarní tematikou. Dovolte mi proto podě-
kovat všem organizátorům, členům Kulturní komise i pracovníkům obce Chvalčov, 
kteří se na přípravě této významné kulturní události podíleli. Jejich práce, nadšení  
a ochota věnovat svůj čas pro společnou věc si zaslouží velké uznání.

Za námi jsou také Velikonoce, svátky, které jsou neodmyslitelně spojeny  
s příchodem jara, obnovou života a našimi krásnými lidovými tradicemi. Ať už jde  
o velikonoční výzdobu, pomlázku, setkávání rodin nebo společné chvíle s přáteli, tyto 
tradice nám připomínají, jak důležité je uchovávat hodnoty, které se v našich obcích 
předávají z generace na generaci.

Přeji si, aby nadcházející jarní dny přinesly do našich domovů více klidu, radosti 
a naděje. Věřme, že i současné konflikty ve světě brzy naleznou své řešení a že lidé 
dokážou dát přednost dialogu před silou.

Užívejme si proto přicházející jaro, práci na zahradách, setkávání s přáteli i chvíle 
strávené s rodinou. A především mějme víru, že společně dokážeme udržet naši 
obec jako místo, kde se dobře žije.

Přeji vám všem pokojné prožití krásných jarních dnů.

S úctou
starosta obce, Ing. Jan Chlápek

Řady chvalčovských občanů opustil:
Milan ŠAMÁNEK 92 let

Pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast.

Vítáme mezi nás nového občánka:
Evelína TVRDOŇOVÁ

Rodičům přejeme hodně radosti 
a maličké krásný a spokojený život …
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Paní Olga Bendová

Jubilanti
Nedávno oslavily významné životní jubileum naše občanky, paní Jiřina Skýpalová, 

Ludmila Kuželová a Olga Bendová. Oslavenkyním přejeme pevné zdraví a mnoho 
spokjenosti do dalších let. 

Ať Vás, milé jubilantky, provází jen to dobré.
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Zprávičky z Domina
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Zprávy z Charity
Zprávy ze stacionáře

Letošní zima nám přinesla nejen chladné dny, ale i spoustu radostných chvil. 
Počasí bylo proměnlivé – někdy nám i ledovka zkomplikovala přesuny klientů z aut 
do stacionáře, ale díky zvýšené opatrnosti, šikovnému a profesionálnímu přístupu 
pečovatelek jsme všechno zvládli bez úhony. A pak nás jednoho dne napadlo posta-
vit sněhuláka… a u jednoho rozhodně nezůstalo. Sice jsme trochu „švindlovali“ a 
sníh si donesli do vytopeného stacionáře, ale o to více jsme si mohli užít zimních 
radovánek… a nemrzly nám nohy.

Zima se s námi pomalu loučí a my už se těšíme na jaro. Každým dnem jsme blíže 
Velikonocům, které máme všichni moc rádi. Únor jsme si zpříjemnili smažením koblih 
a oslavou masopustu. Uspořádali jsme si i malou olympiádou. U námi vymyšlených 
a potřebám klientů uzpůsobených disciplín, jsme si užili spoustu legrace. Teď už 
se naplno věnujeme velikonočním přípravám – pleteme pomlázky, zdobíme vajíč-
ka a chystáme misky na obilí. Povídáme si také o postní době a sdílíme, na co se  
v letošním roce těšíme.

Naši klienti mají rádi různé kvízy, výrobu narozeninových přání, cvičení u žebřin  
i procvičování chůze za doprovodu pečovatelek. Každý den se snažíme, aby byl 
pestrý, aktivní a hlavně radostný – aby se u nás všichni cítili dobře.

Sněhuláčci v Charitě
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Letošní rok je pro náš stacionář opravdu výjimečný – slavíme 25 let od jeho zalo-
žení. Takové jubileum si zaslouží pořádnou oslavu! Už teď na ní pracujeme a včas 
vás budeme informovat, abyste mohli slavit spolu s námi.

 Za klienty a kolektiv pracovníků
 vedoucí střediska

 Ludmila Trefílková, DiS

Okénko nejen do školy
Základní škola

Při pohledu z okna se v těchto dnech odehrává fascinující souboj. Na jedné straně 
nás hřejivé sluneční paprsky a prodlužující se dny lákají ven, na straně druhé nás 
ranní mrazíky a ostrý vítr rychle vrací zpět do tepla domovů. V zahradách už můžeme 
pozorovat první odvážlivce. Sněženky, bledule a první barevné hlavičky krokusů nám 
připomínají, že příroda už se definitivně probudila. 

Začátkem února měli naši žáci možnost zažít interaktivní bubenickou show. 
Během společné hodiny se naplno ponořili do světa rytmu a energie. Tato akce 
nebyla jen o zábavě a hluku, ale především o spolupráci, vzájemném naslouchání a 
uvolnění napětí.

Na tuto vlnu jsme navázali v posledním únorovém týdnu, který jsme věnovali 
tématu wellbeing – tedy pocitu osobní pohody a vnitřní rovnováhy. Motivovali jsme 
žáky k pozitivnímu chování a laskavosti, což vyvrcholilo krásnou spoluprací s rodiči. 
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Na nástěnkách se objevily vzkazy plné 
povzbuzení, které potvrdily, že škola a 
rodina u nás táhnou za jeden provaz.

Březen není jen obdobím probou-
zející se přírody, ale již tradičně patří 
také knihám a literatuře. Jako každý 
rok, i letos se uskutečnila oblíbená 
recitační soutěž. Ti nejlepší recitátoři 
z třídních kol postoupili do velkého škol-
ního finále. Bojovalo se celkem ve třech 
kategoriích a porota měla nelehký úkol 
vybrat z tolika talentovaných výkonů ty 
vítězné. 

Kromě recitace se našim žákům 
dařilo i na poli hudebním. Tři žákyně 
naší školy nás reprezentovaly na pres-
tižní soutěži Hostýnská píšťalička 2026. 
Letošní ročník byl mimořádně nabitý 
– zájem zpěváků byl oproti loňskému 
roku dvojnásobný. V této silné konku-
renci se však naše děvčata rozhodně 
neztratila a porota ocenila jejich výkony 
následovně:

•	 Nela Doláková – 1. místo s postupem do dalšího kola
•	 Lea Gomolová – 1. místo s postupem do dalšího kola
•	 Anežka Černiaková – krásné 2. místo

Všem třem zpěvačkám moc gratulujeme a Nelince a Leušce budeme držet palce 
v dalším kole!

16. března se žáci 1. – 3. třídy 
vydali objevovat kouzlo pohádek a 
lidových tradic do zlínského BAŤOVA 
INSTITUTU. Zde byl pro ně připraven 
bohatý program, který v dětech hravou 
formou podpořil fantazii i vztah ke čte-
nářství. Děti si z výletu odnesly nejen 
nové znalosti a drobné vlastnoruční 
výrobky, ale i tu správnou inspiraci pro 
nadcházející velikonoční svátky.

Zatímco mladší spolužáci obdivo-
vali tradice, žáci 4. a 5. třídy vymě-
nili školní lavice za fascinující svět 
techniky. Navštívili IT muzeum RAAB  
v Bystřici pod Hostýnem, kde pan Raab 
žáky provedl bohatou historií výpočet-
ní techniky. Na závěr exkurze dostali 
jedinečnou příležitost vyzkoušet si hry 
na historických počítačích, na kterých 
kdysi začínali jejich rodiče, a v někte-
rých případech možná i prarodiče. 

Wellbeing

Návštěva Baťova institutu
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Jarní atmosféru do prostor naší školy vnesla také výtvarná soutěž s příznačným 
názvem „Jaro čaruje“. Všichni měli možnost libovolnou technikou zachytit krásu pro-
bouzející se přírody – ať už formou klasického obrázku, nebo prostorového výrobku. 
Kreativita našich dětí nebrala konce a výsledná díla předčila veškerá očekávání. 
Každý návštěvník i zaměstnanec školy s obdivem sledoval, co všechno dokážou 
dětské ruce vytvořit. Všechna díla potvrdila, že jaro u nás ve škole už skutečně čaruje 
v plné síle. 

Základní škola Bratrství Čechů a Slováků uspořádala další ročník oblíbeného 
anglického Decathlonu, na kterém nechyběli ani zástupci našich tříd. Na deseti sta-
novištích si poměřili síly žáci 4. a 5. tříd. Soutěžilo se ve smíšených týmech, kde děti 
ukázaly, že umí táhnout za jeden provaz. Společně sbíraly body, podporovaly se a 
dokazovaly, že týmová práce má smysl.

V neposlední řadě nám v tomto rušném období záleží také na bezpečnosti a 
dobrém kolektivu našich žáků. Třeťáci absolvovali preventivní program pod vedením 
okresní metodičky prevence Gabriely Mrázkové z  KPPP Zlín s názvem „Emoce 
nejsou nemoce“. Program jim pomohl lépe porozumět vlastním pocitům i tomu, jak s 
nimi zdravě pracovat. Jejich mladší spolužáci ze 2. třídy se v rámci bloku „Naše třída, 
naše parta“ zaměřili na budování dobrých vztahů a vzájemnou spolupráci, která je 
pro pohodu ve školních lavicích klíčová.

Protože si uvědomujeme, že starší žáci tráví ve virtuálním světě stále více času, 
zprostředkovali jsme pro ně ve spolupráci s organizací Digitální most preventivní 
program o bezpečnosti v kyberprostoru. Mohli si tak na vlastní kůži vyzkoušet a uvě-
domit, jaká rizika na ně v online prostředí mohou číhat a jak se jim efektivně bránit.

Návštěva IT muzea RAAB
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Březen pak v naší obci uzavřela tradiční akce „Chvalčovský šmigrust“. Program 
svým vystoupením zkrášlili žáci 1. ročníku, kteří si pro diváky připravili krásný jarní 
tanec a sklidili zasloužený potlesk.

Přejeme všem krásné a slunečné jarní dny plné nové energie a radosti!

Helena Janovská

Decathlon

Kyberšikana
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Lištičky a sovičky – to jsou naše dětičky
S příchodem jara se i u nás 

ve školce všechno pomalu probou-
zí. Rána jsou světlejší, dny delší  
a odpoledne, když si rodiče vyzve-
dávají své děti, už nás vítá příjem-
nější počasí. I když se zima ještě 
občas nechce úplně vzdát, je znát, 
že jaro už klepe na dveře. Společně 
jsme proto vynesli Moranu, aby-
chom se symbolicky rozloučili se 
zimou a přivítali jaro.

Jakmile nám to počasí dovolilo, 
začali jsme s dětmi trávit více času 
venku. Už jsme začali chodit na 
písek, a školní zahradu, kde si děti 
s radostí hrají a užívají si společné 
chvíle na čerstvém vzduchu.

Nově jsme také začali navštěvo-
vat školní tělocvičnu, kde se věnu-
jeme pohybovým aktivitám v rámci 
projektu Se Sokolem do života. Děti 
si zde hravou formou rozvíjejí pohy-
bové dovednosti, obratnost a radost 
z pohybu.

V naší školce proběhly také her-
ničky pro děti a rodiče, kteří uvažují 
o nástupu svých dětí k nám do škol-
ky v příštím roce. Bylo velmi milé se 
s nimi setkat a už teď se těšíme na 
nové kamarády.

Součástí našeho kolektivu se 
na nějaký čas stala také student-
ka maturitního ročníku, která u nás 
absolvovala svou praxi. Děti si s ní 
užily mnoho společných aktivit a 
my jí přejeme hodně štěstí v dalším 
studiu i profesním životě.

Předškoláci se vydali na návštěvu 
za svými staršími kamarády do škol-
ní družiny, kde měli možnost nahléd-
nout do prostředí školy a zjistit, jak 
to tam chodí.

Velkým zážitkem byl také pro-
jektový den s panem Fojtů, během 
kterého si děti vyzkoušely práci se 
dřevem. S nadšením skládaly a lepi-
ly model letadla a měly možnost 
vyzkoušet si také malování na sklo. Lepení modelů

Vynášení Morany
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Buďme kamarádi

Příjemnou atmosféru přinesl také 
Týden wellbeingu, který se nesl ve 
velmi přátelské náladě a dobrém 
duchu. Společně jsme si připomína-
li, jak důležité je cítit se dobře, být 
na sebe navzájem hodní a vytvářet 
kolem sebe příjemné prostředí.

Velmi přínosný byl i projekto-
vý den „Buďme kamarádi“, který 
dětem přiblížil život lidí s různými 
druhy postižení. Pod vedením paní 
Aleny  Svobodové  si děti mohly 
vyzkoušet, jaké to je pohybovat se 
na vozíčku, chodit se slepeckou 
holí nebo plnit různé hmatové úkoly. 
Zajímavou zkušeností bylo také 
kreslení a stavění kostek nohama, 
práce s Braillovým písmem či slu-
chové a hmatové pexeso. Děti si 
mohly prohlédnout také psací stroj 
na Braillovo písmo a seznámit se  
s různými pomůckami, které lidem 
s postižením pomáhají v každoden- Pečení jidášků
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ním životě. Celý program dětem ukázal, že i lidé s handicapem mohou být skvělými 
kamarády.

Připomněli jsme si také Den na podporu Downova syndromu, kdy jsme si s dětmi 
povídali o tom, že každý člověk je jedinečný a zaslouží si respekt, přijetí a přátel-
ství. Symbolem tohoto dne jsou dvě různé ponožky, které připomínají, že být jiný je 
naprosto v pořádku.

Starší děti si také užily autorské čtení Ludvíka Uruby z knihy Ťapíkova dobrodruž-
ství, které je vtáhlo do světa příběhů a fantazie.

Děti se zapojily také do výstavy výtvarných prací na akci Chvalčovský Šmigrust, 
kde mohli návštěvníci obdivovat jejich kreativitu a fantazii. 

 V předvelikonočním čase jsme si s dětmi společně upekli tradiční jidášky, které 
nám krásně provoněly celou školku.

Do školky za námi přijelo Hofmanovo divadlo s představením Kašpárkovy pohád-
ky, které dětem vykouzlilo úsměv na tváři.

Starší děti ze třídy Soviček navštívily ZUŠ, kde se zúčastnily programu Já jsem 
muzikant a měly možnost poznat svět hudby a hudebních nástrojů. Některé z nich 
se také zapojily do vystoupení při Otevírání studánek.

Třída Soviček se vydala do Bystřice na program Včelích medvídků, který děti 
velmi zaujal a potěšil.

A protože jaro je čas plný radosti a tradic, čeká nás ještě čarodějnický rej, na který 
se už teď všichni moc těšíme.

Naše školka je plná smíchu, objevování a společných zážitků. Každý den přináší 
něco nového a my jsme rádi, že ho můžeme prožívat společně s našimi dětmi.

Za kolektiv MŠ Petra Pecháčková

Různé
Upozornění na výši a splatnost místního poplatku:

Dle vyhlášky za Obecní systém odpadového hospodářství činí částka místního 
poplatku pro občany s trvalým pobytem v obci Chvalčov, dále za nemovitost či rekre-
ační objekt na území obce Chvalčov činí 660,- Kč za jeden kalendářní rok. Doba 
splatnosti je k 31. 5. 2026.  Zároveň poplatek ze psa, který činí 100,- Kč za jednoho 
psa, 150 Kč za každého dalšího psa, pro občany starší 65 let je částka ze psa  
50, -Kč, splatnost také do 31. května 2026.  Žádáme o včasnou úhradu v požado-
vaném termínu. Podrobnější informace naleznete www.obec-chvalcov.cz 

Akce ve Chvalčově:
18. dubna 	 sobota, 14:30 hod.  – Otevírání studánek 
		  – setkání u studánky Sklenářka na Říce
30. dubna 	 čtvrtek od 17:00 hod.  – Pálení čarodějnic – areál Pod Kozincem
6. června  	 Liberta cup, sraz před O.Ú., dále areál zahrádkářů
5. července  	 Cyrilometodějské hody
		  Letní kino, areál Pod Kozincem
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A okolí:
8. 4. – 3. 5. 	 Výstava Z  dějin cestování a turistiky na Kroměřížsku, Městské 

muzeum v Bystřici pod Hostýnem, v malých výstavních sálech zámku
17. dubna 	 pátek ve 20:00 hodin, koncert Ida the Young + Tajíledy, v zámecké 

konírně v Bystřici Pod Hostýnem (spolek Kulturák)
19. dubna 	 neděle, 14:00 hod, Expediční kamera, filmový festival v Kino Klubu 

Sušil.
24. dubna 	 pátek v 19:30 – Miřenka Čechová, čtení a beseda ve Vile Ton v bys-

třici pod Hostýnem (spolek Kulturák)
26. dubna 	 neděle v  16:00 hodin, DDD/ Divadlo drak: Čertova babička, Letní 

kino Chvalčov ( sluníčko), kulturák Chvalčov (déšť). 
22. května 	 pátek, 19:00 Přepište dějiny: Sušil & Thonet, Starý závod Ton 

v Bystřici pod Hostýnem (spolek Kulturák)
23. května 	 sobota, 13:30 hod. – Sušil happening. Z Bystřice na Hostýn s muzi-

kou. Letos s divadelní vsuvkou po cestě a hudeckou nocí u stánku 
u vodní kaple. Happening ku připomínce sběratele lidových písní 
Františka S. Sraz 13:30 u "Sušilova domku" v Bystřici pod Hostýnem. 
(spolek Kulturák)

29. – 30. 5. 	 Bystřice žije! Areál zámecké zahrady v Bystřici pod Hostýnem
19. – 20. 6. 	 Holešovská Regata – areál zámecké zahrady v Holešově

Odpadové hospodářství
Odpady L. P. ´25

Odpadové hospodářství je důležitou položkou rozpočtu obce. Svoz odpadů, 
provoz sběrného dvora nebo zacházení s  nebezpečným odpadem stálo v  roce 
2025 přes 3,3 miliony korun (v rozpočtu obce se jedná o podíl přesahující 6%). 
Odpadovým politikám a ve výsledku i jejich dopadu do obecních rozpočtů udává 
rámec stát, který stanovuje váhové limity odpadu na jednoho občana a tlačí tím na 
to, aby obce zaváděly opatření, která povedou k co nejmenšímu podílu směsného 
komunálního odpadu (součet popelnic a velkoobjemového odpadu). Při překročení 
tohoto limitu na občana pak obce platí mnohem vyšší poplatek za uložení. Obec 
Chvalčov aktuálně doplácí na zajištění třídění, odvozu a likvidace všech odpadů  
880 Kč za každého občana (Chvalčov má aktuálně přes 1600 obyvatel) nad rámec 
vybraných poplatků. Jen díky tomu může být odpadové hospodářství vyrovnané.

Z grafu chvalčovského odpadového hospodářství za poslední dekádu lze vyčíst 
několik základních trendů. V posledních desíti letech obě položky „směsného komu-
nálního odpadu“ (popelnice a velkoobjem) mírně klesají, zatímco podíl vytříděného 
odpadu mírně stoupá. Můžeme také sledovat, že zhruba od roku 2023 prakticky 
nedochází k výrazným posunům. 

V poslední odpadové bilanci v březnu minulého roku jsem zmínil, že státem nasta-
vený limit odpadu na občana se s každým rokem snižuje o 10 kg. Zatímco minulý 
rok jsme do popelnic vyhodili 14 kg přes stanovený limit (170 kg na občana), letos 
(limit 160 kg na občana) se jedná o 27 kg více – vyhazujeme stále stejně, jen státní 
limit klesá. 
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Obec může mnohem snáze ovlivňovat roztřídění velkoobjemového odpadu na 
sběrném dvoře a snížit tak jeho váhu o odebrané skleněné, kovové, ale i dřevěné 
části. To všechno se děje.  

Hůře lze ovlivňovat odpadové hospodaření domácností. Mezi domácnostmi 
existuje rozdíl – některé početné domácnosti nenaplní jedinou popelnici, jiným 
méně početným jedna popelnice nestačí. Rozdíl je dán především mírou třídění 
a zacházením s  kuchyňským bioodpadem. Z  namátkových kontrol popelnic je 
zřejmé, že chvalčovské popelnice stále obsahují papír, plasty, sklo nebo kuchyňský 
bioodpad. 

Tuto složku odpadového hospodářství obce v Česku regulují například způsobem 
zpoplatnění, ve kterém se zohlední množství odpadu na domácnost. Druhou mož-
ností je omezení počtu svozů, který tlačí občany k tomu, aby v popelnicích (jejichž 
velikost je jednotně stanovena) končilo jen to, co v nich končit má. 

Pokud má obec respektovat státem stanovené limity a šetřit tím obecní rozpočet, 
je pravděpodobné, že v příštích letech bude ovlivňovat – některým z výše zmíněných 
postupů –, zacházení s odpady v domácnostech. Vybraný způsob se musí ohlížet 
také na možnosti svozové firmy i administrace na obecním úřadě. Podle mínění 
starosty Jana Chlápka „obec nemůže trvale udržet růst podílu nákladů na odpadové 
hospodářství, kterým musí dorovnávat stav vyrovnaného hospodaření s  odpady. 
Nekoncepční tlak ze strany státu při řešení odpadové politiky nutí obce přenášet 
zajištění financování odpadového hospodářství do místních poplatků za svoz komu-
nálního odpadu, tedy na své občany. Tomuto nepopulárnímu opatření se ani naše 
obec v blízké budoucnosti vyhnout nedokáže.“ 

Pavel Kubaník, Jan Chlápek
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Společenská rubrika
Turnaj ve hře Člověče, nezlob se!

V sobotu 15. března se uskutečnil oblíbený turnaj ve hře Člověče, nezlob se, který 
přilákal hráče všech věkových kategorií. Po celou dobu panovala velmi soutěživá, ale 
zároveň přátelská atmosféra, která dodala celé akci skvělý náboj.
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Soutěžilo se celkem ve třech věkových kategoriích – 0–9 let, 10–15 let a 16–99 
let. Díky tomu si mohl zahrát opravdu každý, od nejmenších dětí až po dospělé. Bylo 
krásné sledovat, jak si všichni účastníci hru naplno užívají. Děti bojovaly s velkým 
nasazením a dospělí se alespoň na chvíli vrátili do svých dětských let.

Nechyběly napínavé momenty, radost z vítězství ani smích při nečekaných zvra-
tech během hry. Celý turnaj se nesl ve velmi příjemném duchu a potvrdil, že i klasické 
deskové hry mají stále své kouzlo.
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Výhercům srdečně gratulujeme a všem účastníkům děkujeme za skvělou atmo-
sféru. Už teď se těšíme na další ročník!

Chvalčovský Šmigrust
letos připadl na 28. března, na  Mezinárodní den učitelů. Při této příležitosti pře-

jeme všem učitelům, učitelkám, všem pracovníkům ve školství pevné nervy, mnoho 
radostných okamžiků s žáčky, dostatek sil a inspirace do další práce.
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Tak a teď už ke Šmigrustu. Letošní 18. ročník opět naplnil sál chvalčovského kul-
turního domu. Venku byla zima jako v psírně, což stánky na parkovišti jistě pocítili, 
ale co se dá dělat, počasí si nevybíráme. A protože Šmigrust se pořádá v souvislosti 
s velikonočními svátky, připomeneme si některé hlavní zvyky: 
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Barvení vajíček: Vajíčka symbolizují plodnost, nový život a zmrtvýchvstání. Tradiční 
barvou je červená, symbolizující Kristovu krev.
Velikonoční pečivo: Peče se beránek (symbol Krista nebo oběti), mazanec a jidáše 
z kynutého těsta.
Velký pátek: Den přísného půstu a vzpomínky na ukřižování Ježíše. Podle pověr se 
nemělo prát, rýt v zemi ani si půjčovat věci, protože by mohly být očarovány.
Bílá sobota: Den bdění u Božího hrobu, konají se večerní bohoslužby a připravuje 
se pomlázka.
Velikonoční neděle: Hod boží velikonoční – slavnostní bohoslužby a svěcení veli-
konočních pokrmů (beránek, vejce, chléb). 
Velikonoční pomlázka (pondělí): Koledování spojené s vyšleháním dívek vrbovými 
proutky zdobenými pentlemi. Tradice má přinést ženám omlazení a plodnost. Ženy 
za to koledníky odměňují malovanými vejci (kraslicemi), sladkostmi nebo alkoholem.
Symboly jara: Zajíc (přináší dárky), kuřátka a zelené osení symbolizují novou životní 
sílu. 

Poděkování za skvělou organizaci Chvalčovského Šmigrustu patří především 
paní Magdaleně Kovaříkové, členům kulturní a školské komise, pracovníkům tech-
nické čety, správcové KD paní Juráškové, obci Chvalčov, za zdárný průběh pak 
všem prodejcům, vystupujícím, návštěvníkům, paní Jitce Novákové s jejím týmem a 
Tvořeníčkem, Milanovi Perútkovi s týmem fotbalistů za zajištění občerstvení, paním 
učitelkám a dětem za výzdobu vestibulu. Ráda bych zmínila také Pepu Nykla, který 
svým obdivuhodným a neutuchajícím entuziasmem přispěl k  dobré a pohodové 
atmosféře celého dne. 

Děkujeme všem za účast a těšíme na další společné akce a setkávání.
J.D.

Kulturáková rubrika
Drak na Chvalčově – v neděli 26. 4.

Titulek možná svádí  k pojednání o alkoholu nebo místní padlé likérce. Nicméně 
obojí je mimo.

Poslední dubnovou neděli čeká totiž Chvalčov malá divadelní událost. Alespoň 
pro všechny, kteří mají rádi dětské divadlo (a to mohou být i dospělí bez dětí). V areá-
lu Letního kina Chvalčov bude hostovat legendární hradecké Divadlo Drak. Přijďte si 
je pro sebe objevit! Tak jako diváci v Německu, USA nebo v Austrálii, kde všude Drak 
za svou dlouhou existenci opakovaně vystupoval jako vývozní artikl české kultury.  
V Draku si zakládají na tom, že divadlo pro děti si mohou směle užívat i dospělí, boří 
se zde hranice mezi loutkou a hraným divadlem, i přes renomé scény se zde stále 
porůznu experimentuje.

Na kině uvidíte Čertovu babičku. Loutková inscenace vychází z jedné z Pohádek 
bratří Grimmů Čert a jeho babička (někdy také Ďáblova babička). Faustovský příběh 
německých sběratelů lidových pohádek vypráví o třech dezertujících vojácích, kteří, 
aby unikli jistému trestu, podepíšou smlouvu se samotným čertem. Ten jim na oplátku 
přislíbí sedm let bezstarostného života plného těch nejsladších pozemských radová-
nek. A jak známo, čas rychle letí, když se člověk dobře baví… Sedm let uplyne jako 
voda a než se mládenci nadějí, mají jejich duše propadnout peklu. Jedinou možností 
záchrany před ďábelskými osidly je uhádnout tři hádanky. Ale copak lze přelstít bytost 
ze všech nejmazanější? 
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K představení (vhodné je pro děti od 3 do 100 let) hraje živá kapela, původní 
hudbu a písně pro inscenaci složil Marek Doubrava, první kytarista populárních 
TataBojs,v současnosti frontman kapely Hm..., ale také skladatel hudby pro Národní 
nebo Dejvické divadlo. Hudbu a písničky složil i  pro filmoovu pohádku Čertí brko.

Doprovodný program spouštíme do kina od 15 hodin, po divadle (začíná v 16:00) 
zapálíme táborák. Kdyby pršelo, vše kromě ohně přesuneme do kulturáku.

Pavel Kubaník, spolek Kulturák

Rozhovory
Ťapíkova dobrodružství

Zavolala mi paní Urubová, že její manžel, Ludvík Uruba napsal knihu pro děti, a 
zda by tato kniha nestála za zmínku v našem zpravodaji. A protože Ludvík je můj 
spolužák ze základní školy, a rodák z Chvalčova, slovo dalo slovo a je mi ctí „rodícího 
se“ spisovatele z Chvalčova a jeho prvotinu představit.
Ludvíku, pověz nám na úvod něco o sobě.

„Jmenuji se Ludvík Uruba, bydlím ve Zlíně, ale mé rodiště je na Chvalčově, kde 
jsem strávil 27 let svého života. Pracuji v Otrokovicích na teplárně. Mé pracoviště je 
na velíně v oblasti dozoru dodržování emisních limitů při provozu a obsluze tepelných 
a odsiřovacích linek.“
Jak kniha Ťapíkova dobrodružství vznikla a pro jaké čtenáře je určena?

„Má kniha Ťapíkova dobrodružství se začala tvořit zhruba před 3 lety. Vznikla na 
základě  mého onemocnění a dlouhé rekonvalescenci. Nejprve mne při dlouhých 
procházkách přírodou napadaly krátké verše. A tak začaly mé básničky o zvířátkách. 
Jak básniček postupně přibývalo, napadlo mne podělit se o ně s dětmi. A zde poprvé 
přišel nápad je vydat pro děti v podobě knížky. Jelikož by kniha s básničkami byla 
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Ludvík Uruba ve školce

ale příliš,, chudá "napadlo mě ji ještě obohatit nějakým příběhem a tak se v mé mysli 
zrodil ještě Ťapík. Kniha je určena pro děti od 4-7 let.“
 Psaní ses někdy dříve věnoval? Splnil sis Ťapíkem svůj sen?

„Již od mého dětství jsem měl moc rád přírodu a vše co k ní patří. Také jsem měl 
rád různé příběhy, a vesmír. Hodně jsem četl knihy, od pohádek až s přibývajícím 
věkem dobrodružnou literaturu nebo sci-fi. Rád sleduji cestopisné dokumenty, nebo 
historické filmy z období Egypta, Řecka nebo Říma. Také rád cestuji a poznávám jiná 
místa a kulturu daných oblastí. Již ve škole jsem rád skládal básničky, jen tak pro 
sebe a s přibývajícím věkem i pro kamarády spolužáky, pokud mě požádali o nějaký 
ten verš pro jejich ,,holku" , kde jsem  své autorství samozřejmě udržel v tajnosti. 
Někdy ve 14 letech jsem napsal svůj první sci-fi příběh do sešitu. Ale zůstal doma 
v šuplíku. Tehdy jsem ještě neuvažoval, že bych se psaní věnoval podrobněji a přišli 
pak studia a jiné zájmy.“
Byl jsi na besedě v mateřské školce ve Chvalčově, jaký to byl pocit?

„Prezentaci své knihy Ťapíkova dobrodružství  dělám i dětem osobně při autor-
ském čtení 

v mateřských školkách a tak jsem samozřejmě navštívil i zdejší mateřskou škol-
ku ve Chvalčově, kterou jsem v minulosti také jako dítě navštěvoval, stejně jako 
základní školu. Provází mne zde spousta vzpomínek a tak to pro mě byl specifický 
zážitek. Vybavení školky se od mého dětství již modernizovalo, ale duch pro mne již 
tak dávné doby, na mne uvnitř i tak silně zapůsobil. Osobně jsem navštívil budovu 
školy naposledy ještě někdy před asi 16 lety při dni otevřených dveří, kdy jsem si rád 
prošel třídy, jídelnu, tělocvičnu, chodby....v takovém momentě se vám vybaví i různé 
vzpomínky.“
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Jak reagují děti na besedy, mají o knihy zájem?
„Děti při mém čtení reagují kladně a hezky si pak o příběhu a zvířátkách v ní popo-

vídáme. Z mého pohledu je hezké probudit v dětech v dnešní době plné počítačů a 
mobilních telefonů o čtení zájem.“
Jedna věc je knihu napsat a věc druhá je knihu vydat. Jak se ti to podařilo?

„Když jsem byl se svou prací na knize hotov, tak úplně první věc kterou jsem 
potřeboval, bylo najít někoho, kdo by mi k básničkám zhotovil pro děti hezké ilustra-
ce ke zvířátkám. Aby obrázky děti zaujaly, tak jsem si přál aby vypadaly opravdu co 
nejlépe. K mému štěstí mě doporučila kolegyně v práci svou dceru, která vystudovala 
školu v oblasti tohoto charakteru v Uherském Hradišti. Po vzájemném zkontaktování 
a ukázce některých jejich dřívějších děl, jsme uzavřeli dohodu na spolupráci. Její 
obrázky  jsou velmi hezké a mou knížku krásně doplnily. Pak už následovalo najít 
vhodného vydavatele. Po určitém výběru jsem se zkontaktoval s nakladatelstvím  
a poslal svou práci i hotové obrázky. Nastala vyčkávací doba zhodnocení mého díla a 
kladné vyjádření k jeho vydání. Pak po uzavření smlouvy prošly mé spisy úpravami, 
kontrolou, sázením do bloků, tiskem obrázků, tvorbou obálky knihy, celkovým tiskem 
a lepením a šitím knihy do konečného tvaru. Před tím samozřejmě proběhne ještě 
smlouva o množství výtisků a celkové ceně všech zahrnutých prácí při výrobě knihy 
včetně korektur. Finální částka je nemalá a tak mé množství knih je omezen určitým 
počtem kusů, které jsem 
si mohl ke svým finančním 
možnostem dovolit. Vše 
dobře dopadlo a má kniha 
pro děti je na světě.

Jen ještě doplním, že celá 
realizace knihy, trvala po její 
vydání dva roky. Chce to 
hodně trpělivosti, ale výsle-
dek pak stojí za to, i když 
konečný výsledek, jak vše 
dopadne neznáte dopředu. 
Velmi mě těší, že je ve škol-
kách o mé autorské čtení  
i knížku zájem.“
Chtěl bys ještě čtenářům 
na závěr něco sdělit?

„Děkuji redaktorce a 
zároveň také mé bývalé 
spolužačce Jitce Dostálové 
za zprostředkování tohoto 
článku.“
Já také děkuji, Ludvíku, za 
ochotu k tomuto rozhovo-
ru, přeji, aby Ťapík nezů-
stal jedináčkem Tvé tvor-
by a zároveň přeji mnoho 
úspěchů jak v tvůrčím, tak 
v  pracovním a osobním 
životě.
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Ukázka z knihy Ťapíkova dobrodružství: 
SOVA
Na větvi stromu v noci sedí,
velkýma očima dokola hledí.
A jak s nimi stále kouká,
hlasitě občas k tomu houká:
„ Húú, húú, húú,
Sedím tady na dubu.
Dejte pozor, všechny myšky,
Hlady jistě nebudu!“

V  případě zájmu je možné si knihu zapůjčit v  místní knihovně nebo zakoupit 
s autorským věnováním za cenu 260,Kč. Případní zájemci o Ťapíkova dobrodružství 
pište na email: dostalova@obec-chvalcov.cz

Zimní Olympijské hry 2026
Když jsem se dozvěděla, že se pan Michal Zicháček, občan Chvalčova a zastu-

pitel obce, v  rámci svých sportovních aktivit zúčastní Zimních Olympijských her 
v Miláně a Cortině, bylo rozhodnuto a domluveno, že se s námi o tento jedinečný 
zážitek podělí. Dostat se na Olympiádu! Kolika z nás se to podaří? 
Pro případ, že by tě někdo neznal, prosím, aby ses čtenářům krátce představil.

„Jmenuji se Michal Zicháček, pocházím z Chvalčova a jsem celoživotní sportovec. 
Sportu jsem zasvětil celý život a nejvíc mě provází biatlon, který je pro mě srdcovou 
záležitostí.“
Jakému sportu se věnuješ? Jak dlouho?

„Biatlonu se věnuju od osmi let, takže už víc než 40 let. Ke sportu mě přivedl můj 
otec v klubu biatlonu v Bystřici pod Hostýnem, kde jsem také závodil a kde dlouhodo-
bě pořádáme závody Českého poháru i mistrovství České republiky. Postupně jsem 
se od závodění posunul k organizaci a práci v biatlonu.

Díky zkušenostem z  domácích závodů jsem začal pracovat v Novém Městě 
na Moravě při pořádání Světového poháru a postupně se dostal až na úroveň 
Mezinárodní biatlonové unie, kde jsem členem Technické komise a věnuji se vzdě-
lávání rozhodčích.“
Účast na Olympiádě je jistě velká událost pro každého sportovce. V jaké pozici 
ses této události zúčastnil?

„Na Olympiádě jsem působil jako mezinárodní rozhodčí za biatlonovou federaci a 
měl jsem na starosti, společně s kolegou z Estonska, střelnici. Dohlíželi jsem na to, 
aby všechno probíhalo podle pravidel a střelnice fungovala po technické i personální 
stránce bez problémů.“
Byl jsi na Olympiádě poprvé?

„Reprezentovat na Olympiádě mezinárodní federaci je spojené právě s působe-
ním v Technické komisi. Byl to můj první olympijský zážitek – na Olympiádě jsem 
předtím nikdy nebyl, takže to pro mě bylo něco úplně nového a výjimečného.“
Jaký přístup mají sportovci k Olympijským hrám?

„Olympiáda je pro sportovce výjimečná, protože na rozdíl od světového poháru, 
který se koná devět až desetkrát do roka, přichází jednou za čtyři roky. S tím se pojí 
obrovská mediální pozornost a tlak, což může vést k nečekaným výsledkům.
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Někteří se perfektně naladí, jiní pod tím tlakem ztratí formu. Zvlášť letos, kdy 
se závodilo ve vysoké nadmořské výšce, byla příprava náročná a ne každému se 
podařilo trefit ideální formu. Olympiáda je dlouhá a člověk musí být připravený po 
celou dobu.“
Jak probíhala příprava na OH z tvého pohledu? A co na ní bylo nejtěžší?

„Jako součást organizačního týmu jsem byl v úzkém kontaktu s hlavními pořadate-
li – dvakrát denně jsme měli schůzky a řešili každý detail. Anterselva se připravovala 
na Olympiádu pět let a místní tým ji logicky vnímal jako jedinečný projekt v životě.

Při samotné Olympiádě bylo nejtěžší sladit obrovskou logistiku – od bezpečnost-
ních opatření přes koordinaci dobrovolníků, techniky, zásobování, výrobu a úpravu 
sněhu, každodenní údržbu tratí a střelnice, až po slavnostní ceremoniály a vzhled 
celého areálu.

Anterselva byla jen jedním z mnoha sportovišť – všechna musela mít stejné zna-
čení, akreditace, bezpečnostní standardy a plynulý pohyb diváků – ať už šlo o hokej, 
krasobruslení nebo biatlon. Celý projekt byl nesmírně komplexní a náročný – od 
výstavby až po samotný průběh. Měli jsme velké štěstí, že naše sportoviště nebylo 
při výstavbě ve skluzu.“
Byl nějaký moment, který tě na OH překvapil? Nebo rozesmál?

„Anterselva má nádhernou kulisu – závodit v  místě obklopeném zasněženými 
Dolomity má magickou atmosféru. Na druhou stranu, co se týče organizace, bylo to 
profesionální, ale podobné standardu, který známe – třeba atmosféra ve Vysočina 
Areně je pro mě osobně ještě intenzivnější.

Nic mě vyloženě nerozesmálo, ale nejsilnější byly emoce sportovců v cílové rovin-
ce, když dojížděli pro medaile. Bylo skvělé to s nimi sdílet.“
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Michal Zicháček první zleva

Jak jste prožívali úspěchy a medaile českých sportovců?
„První týden se českému biatlonu moc nedařilo, ale ve druhém týdnu zazářila 

Tereza Vinklárková z Brna, která u nás v Bystřici v létě trénovala. Moc mě potěšilo, 
když jsem  viděl, jak bojuje o první desítku a stačila jediná rána, a mohla být na 
dosah pódia.

A samozřejmě obrovským vrcholem byla bronzová medaile Terezy Voborníkové  
v závěrečném závodě. Často nestíhám sledovat výsledky našich, protože v průběhu 
závodu se opravdu soustředím na celou střelnici. I při našem bronzovém závodě 
jsme řešili jednu situaci, takže jsem na začátku ani neviděl, jak dobře se pro nás 
závod vyvíjí. Po poslední střelbě, když jsem se přesouval dohlížet na cílové koridory, 
už jsem mohl prožívat poslední kolo a z  blízka pak vidět, jak si česká závodnice 
dojíždí pro medaili. 

Kvůli rozptýleným sportovištím po celé severní Itálii jsme zároveň nemohli naplno 
prožít klasickou olympijskou atmosféru. Třeba z Anterselvy do Milána to byly čtyři 
hodiny, takže jsme se vzhledem k programu nikam nedostali. Chápu, že je to ekono-
micky i udržitelně logické, ale chyběla nám ta společná olympijská vesnice.“
Co by jsi chtěl, aby se čtenáři o Olympijských hrách dozvěděli? Čtenáři, co se 
pravděpodobně nikdy na Olympiádu na vlastní oči nepodívají.

„Olympiáda je obrovská mediální a organizační operace. Za tím, co divák vidí 
v televizi, je obrovské množství práce a investic – stadion vystavěný s  největšími 
detaily, velké množství specializovaných profesí a lidských zdrojů, televizní štáby, 
logistika, bezpečnost, ubytování i technické zajištění.
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Velkou výzvou je sladit všech-
no napříč sporty – od akredita-
cí přes časomíru a výsledkové 
systémy až po fungování médií. 
Zároveň je to i velká společenská 
událost, která přivádí mnohem víc 
lidí než běžné závody.

Pro diváka je to pár hodin spor-
tu, ale pro organizátory je to něko-
likaletá práce.“
Změnil se nějak tvůj pohled 
na sport po zkušenosti 
z Olympijských her? Popřípadě, 
že ano, tak jak.

„Největším zážitkem pro mě 
byla samotná účast – pocit, že 
jsem součástí největšího spor-
tovního svátku na světě, který 
se koná jen jednou za čtyři roky. 
Je to vyústění dlouhé cesty od 
lokálních závodů na Bedlině, přes 
světové poháry až po Olympiádu.

Silné byly také emoce sportov-
ců a celková atmosféra – pocit, 
že jsi součástí něčeho opravdu 
velkého.

A pak i ty krátké volné chvíle 
když se nezávodilo a my jsme mohli vyrazit na lyže, třeba s francouzským kolegou 
na Passo Stalle. Nebo jen si uvědomit jak kluk z Chvalčova může být součástí týmu 
lidí z celého světa. To jsou momenty, které si člověk zapamatuje možná stejně jako 
samotné závody.“

Děkuji panu Zicháčkovi za rozhovor a přeji mu mnoho sportovních i mimosportov-
ních úspěchů a radostí. A třeba se v budoucnu zase „setkáme“ na další Olympiádě. 
Jeden nikdy neví.

Rozhovor vedla Jitka Dostálová.

Vaše příspěvky
Flora a fauna v Kalifornii

Že se příroda umí přizpůsobit krutým podmínkám a přežít nejlépe dokumentuje 
národní strom Kalifornie – sekvoj. Má několik způsobů jak přežít jako jedinec nebo 
druh každoroční požáry i sucho. Má nehořlavou kůru, která připomíná azbest a je při 
požáru křoví a podrostu jen očazená. Vzrostlé stromy odlamují odspodu větve s jeh-
ličím, které by hořely při požáru ve vyšších patrech. Pokud shoří koruna stromu, ten 
brzy obrazí novými větvičkami okolo kmenu, což místní nazývají kožíškem. Pokud 
už strom shoří, obrazí pařez z kořenů a výsledkem je po letech hustá skupina 5 – 10 
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Kmen sekvoje Palma v Kalifornii

Sekvoje
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stromů. Jehličím je sekvoj schopná přijímat vzdušnou vlhkost z mlhy, která často při-
chází z Pacifiku. Dřevo sekvojí je odolné proti houbovým chorobám a dřevokaznému 
hmyzu, takže výrobky ze sekvojového dřeva se neimpregnují a vydrží 15 i více let. 
Takže sekvoje umírají zdravě. V parku byl odřezaný salám ze stromu o průměru cca 
3 metry a spočítané letokruhy vedly až před narození Krista. Běžná výška je 40 až 
60 m, jedinci dorůstají až 80-100m. Místa výskytu nejvyšších stromů přes sto metrů 
se tají kvůli ochraně před vandaly.

Fauna
Několik postřehů k  fauně, 

která se musela také přizpů-
sobit, ale tentokrát člověku. 
Osídlení v  zalesněné severní 
Kalifornii je roztahané podél 
cest, domky a chaty stojí až 
dvěstě metrů od sebe, takže 
zvířata nemají soukromá a 
musela si zvyknout. Ztrácejí 
plachost – v  naší blízkosti se 
procházela hejna divokých 
krocanů, skupiny srnek a jele-
nů. Vrcholem byl rys, který se 
v  klidu pohyboval po dvorku 
cca deset metrů ode mě.

Letokruhy
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Americké borovice mají větší šišky se šupinami zakořeněnými ostrými ostny. 
S  nimi si nedokáží poradit černé americké veverky. Proto postupně emigrují do 
Evropy, i k  nám. Černé veverky jsou vůči našim rezavým veverkám  agresivní a 
nepřizpůsobivé. Měli bychom je co nejdříve deportovat zpět, dříve než nás Donald 
prohlásí za území USA, kvůli ochraně černých amerických veverek.

Alois Kyncl

Pozdrav psa Bernarda
Haf a haf milé děti a čtenáři,
máme tady pro Vás další krásné pranostiky na jaro, a k tomu omalovánku.
Kdopak zná rčení „březen za kamna vlezem – duben ještě tam budem“, to je 
dosti známé, že. 
Také tak známé je „na svatého Jiří vylézají hadi a štíři“.
Málo kdo, ale zná pranostiku „na svatého Jiří vlaštovky už víří“, nebo „schová-li 
se na svatého Jiří vrána do žita, požehnané léto k nám pak zavítá“. 
Poznáte, které obrázky patří k danému textu? 
Také se již těším na májové pranostiky, které jsou o vyběhnutí do přírody :-)). Tak šup 
pastelky do tlapek a jdeme kreslit. 

Tak poznáš, která pranostika patří k  tomuto obrázku? Víš jakou barvou vymalovat 
nakreslené ptáky?

Tento obrázek je trochu těžší, poradíš si? 
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Tradice a pranostiky
PROČ SE ŘÍKÁ - JEDNA VLAŠTOVKA JARO NEDĚLÁ

Vlaštovka odedávna patří k nejvýraznějším symbolům jara. Každý rok se po dlou-
hé cestě z afrických zimovišť vrací zpět do Evropy a její první objevení na obloze 
bývá pro mnohé znamením, že zima už ustupuje. Přesto platí staré přísloví, že „jedna 
vlaštovka jaro nedělá“ – její příchod je sice radostným náznakem, ale jistotu tepla a 
rozkvetlé přírody ještě nezaručuje.

Už filozof Aristoteles oceňoval příměr o první vlaštovce, která jaro nedělá. Prostě 
i on dobře věděl, že jeden polibek ještě neznamená lásku a první úspěch není úspě-
chem trvalým. Přeneseně to znamená, že jedna pozitivní událost ještě nezaručuje 
celkový úspěch nebo opakování v budoucnosti.

Antický filozof Aristoteles (384- 322 p. n. l.) v jedné ze svých knih věnovaných 
etice uvedl následující příběh: Nezvedený syn po smrti svého bohatého otce nejdříve 
vyprázdnil pokladnu a utratil všechny peníze. Potom prodal pole a dobytek, později 
došlo také na nábytek a šatstvo, a nakonec prodal i otcův dům. Nezůstalo mu nic 
jiného než šaty a lehký plášť. Bylo to v době, kdy zima předávala pomalu vládu jaru 
a když se objevila první vlaštovka jako posel jara, marnotratný syn prodal i plášť. 
Usoudil totiž, že se bez něj v teplém počasí obejde. Jaro však nijak nespěchalo. 
Znovu uhodily mrazy a nezvedný syn trpěl zimou. Jednou uviděl znovu vlaštovku, 
prokřehlou stejně jako byl sám. Nejdříve ji sice politoval, ale vzápětí ji osočil – nebýt 
jí, neprodal by plášť a nebylo by mu zima. 

Aristoteles tedy mohl napsat, že jedna vlaštovka jaro nedělá (řecky: Mia chelídon 
ear ú poici) a z tohoto příběhu vyvodil, že první dojem ještě nemusí být rozhodující, 
protože konečný efekt prověří až čas. Podobná rčení se ovšem vyskytují v mnoha 
jazycích a obměnách.



38 39

Sloučené družstvo staršího a mladšího dorostu

Chvalčovští sportovci
Zimní příprava fotbalového oddílu TJ Chvalčov: kvalitní zázemí,  
soustředění i úspěšné dotace

Zimní období je pro fotbalisty tradičně časem intenzivní přípravy na jarní část 
sezony. V TJ Chvalčov jsme ani letos nenechali nic náhodě a zaměřili jsme se nejen 
na fyzickou a herní stránku, ale také na rozvoj zázemí a podporu mládeže.

Tréninky probíhaly po celou dobu zimní přípravy v domácích podmínkách, kde 
jsme naplno využívali umělý povrch za školou a také tělocvičnu základní školy  
v Chvalčově. Díky tomu měli hráči všech kategorií ideální podmínky pro pravidelnou 
a kvalitní přípravu bez ohledu na počasí.

Důležitou součástí zimy byla tradičně i soustředění jednotlivých týmů. Tým mužů 
absolvoval velmi vydařené soustředění Na Tesáku, dorostenci ladili formu na Rusavě 
a žáci strávili společný čas Na Valaškách. Kromě tréninkových jednotek přinesla tato 
soustředění i posílení týmového ducha, který je pro nadcházející část sezony klíčový.

Vedle sportovní přípravy jsme zimní období využili také k administrativní práci, 
která je pro fungování klubu neméně důležitá. Podali jsme jako obvykle žádosti  
o dotace na podporu mládeže, a to jak u Národní sportovní agentury, tak u Zlínského 
kraje. Tyto prostředky jsou zásadní pro další rozvoj našich mladých hráčů a zajištění 
kvalitních podmínek pro jejich sportovní růst.

Velkým úspěchem je také spolupráce s obcí Chvalčov na projektu rekonstrukce 
sociálního zařízení v kabinách. Podaná žádost o dotaci byla úspěšná a projekt  
v celkové hodnotě 1,6 milionu korun získá podporu ze Zlínského kraje ve výši 50 % 
nákladů. Tato investice výrazně přispěje ke zkvalitnění zázemí pro hráče i návštěvní-
ky areálu při konání akcí s kooperujícími obecními spolky.
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Aby toho nebylo málo, podali jsme také žádost o dotaci prostřednictvím MAS 
Podhostýnsko na výměnu oplocení tenisového kurtu. I tento projekt je součástí dlou-
hodobé snahy o postupné zlepšování sportovního areálu v Chvalčově.

Jarní část sezony 2025/2026 odstartuje na konci března a TJ Chvalčov do ní 
vstupuje se šesti kategoriemi – od přípravky, přes mladší a starší žáky, mladší i starší 
dorost až po tým mužů. Fotbalový oddíl aktuálně čítá celkem 75 aktivních hráčů, což 
je pro klub zázemí velikosti Chvalčova velmi pozitivní zpráva.

Zimní příprava tak nebyla jen o nabírání fyzické kondice a sehrávání týmu, ale  
i o důležitých krocích směrem k budoucnosti klubu. Věříme, že se veškeré úsilí pro-
mítne nejen do výkonů na hřišti, ale také do celkového rozvoje TJ Chvalčov.

Děkujeme všem hráčům, trenérům, rodičům, fanouškům i partnerům za podporu 
a těšíme se na jarní část sezony.

Lukáš Kaluža - viceprezident fotbalového oddílu

Chvalčovští zahrádkáři
Březen - jaro je tady

V březnu se začíná jaro ozý-
vat prvními jarními květinami. 
Sněženky, krokusy i další rost-
liny na zahradě se začínají pod 
vlivem teplých jarních paprsků 
probouzet k životu. Začíná vylé-
zat česnek zasazený koncem 
podzimu. Zkrátka zahrada začí-
ná ožívat životem a nám začí-
ná příjemný čas zahradničení 
v plné parádě! Další sezóna je 
tady a nemůžeme zaspat její 
začátek.

Když pominou mrazy, je 
vhodná doba odstranit ze záho-
nů všechny ochranné fólie, 
chvojí i další materiály, kterými 
jsme je chránili před námrazou. 
Pokud byla zima suchá, zalije-
me řádně všechny stálezelené 
listnáče a neopadavé jehlič-
nany. V březnu je také nutné 
sklidit zeleninu pěstovanou pod 
sněhem.

Když je zem po zimě ještě 
vlhká, ale již prohřátá sluncem, 
můžeme záhony s trvalkami 
pokrýt mulčem. Zlehka pro-
kypříme a přihnojíme jahodníky. Zahrádkáři
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V druhé polovině března vyséváme na venkovní záhony mrkev, ředkvičky, špenát, 
petržel, raný salát, hrách, kopr a můžeme i cibuli a jarní česnek.

Pranostiky na březen
•	 Březen - za kamna vlezem.
•	 Březnové slunce má krátké ruce.
•	 V březnu prach - jistý hrách. (Sucho v březnu je dobré pro úrodu)
•	 Březen bez vody - duben bez trávy.
•	 Jestli březen kožich stáhl, duben rád by po něm sáhl.

Duben
Začíná náročné období, měsíc, na který se všichni zahrádkáři těší, i když tuší, že 

se stejně jako každý rok mezi záhony pěkně zapotí.
Jarní výsadbou česneku předejdete napadení houbomilkou česnekovou, ale také 

případným hnilobám a bakteriím. Vysaďte si česnek nyní, ale pospěšte si, musíte to 
stihnout do 10. dubna. Rané brambory už také netrpělivě čekají na to, až je zasadíte. 
Půdu jim pěkně vylepšete blahodárným kompostem, aby se jim dobře dařilo v růstu. 
Mezi jednotlivými brambory dodržujte v řádku mezery asi 40 cm.

Jakmile se v kalendáři přiblíží konec měsíce, je to pro vás znamení, že lze do 
skleníku vysadit rajčata i okurky, a to ve večerních hodinách. Stromy si také zaslouží 
péči, okopejte zeminu kolem kmene a namulčujte ji. Udržíte tak vláhu v půdě. Na 
konci dubna, kdy jsou už dřeviny plné mízy, se připravte na přeroubování stromů za 
kůru.

Pánové Pavelec a Symerský Na Chalupě
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AKTIVIZAČNÍ PRACOVNICE
pro osoby se sníženou schopností a soběstačností, osamělé 

seniory, seniory s Alzheimerovou a Parkinsonovou chorobou.
Mám 13 let odborné praxe v domově pro seniory. 

NABÍZÍM: 
trénink paměti a procvičování jemné motoriky, kufřík – hádání 
předmětů, aromaterapii, společenské hry, rozhovory na různá 

témata, četbu, zpívání (kytara a s CD), muzikoterapie, zooterapie 
(ochočené morče z chovné stanice, lehké sportovní činnosti – tan-

ce vsedě s šátky, procházky.

Více informací, objednání:  
Naďa Nováková, tel.: 739 269 360. Od 1. 4. 2026 OSVČ.

Okrasná zahrada
Na okrasné zahradě je také spousta jarní práce. Pokud na některých místech  

v zahradě potřebujete nový trávník, je ten pravý čas k jeho založení, a to do půdy 
plné humusu a živin. Stávající trávník bude také vyžadovat vaši pozornost. Zbavte se 
mechu a trávník provzdušněte. Nemáte-li vertikutátor stačí ho propíchat vidlemi, ide-
álně pravidelně druhý a čtvrtý týden v měsíci. Víte, kdy můžete poprvé sekat trávu? 
Příroda vám sama napoví, a to květy zlatice. Jakmile se objeví, můžete se pustit do 
sečení. Poté trávník zalijte a dodejte mu živiny vhodným hnojivem.

Pranostiky na duben
•	 Duben hojný vodou, říjen pivem.
•	 Duben chladný a deštivý, úroda nás navštíví.
•	 Sníh dubnový jako mrva pohnojí.
•	 Mokrý duben - hojnost ovoce.
•	 Jaký duben - takový říjen.
•	 Když zahučí v dubnu hrom, obalí se listem strom.

Akce zahrádkářů
Jako každý rok proběhla na chalupě zahrádkářů výroční schůze. Členové byli 

seznámeni s výsledky své roční práce a stavu naší organizace. Dohodli jsme se na 
akcích, jež se budou konat v  tomto kalendářním roce a rovněž, co hodláme zdo-
konalit, opravit a vylepšit. Ku příkladu jsme již začali s  rekonstrukcí kanalizace na 
chalupě zahrádkářů a taktéž započala oprava stropu v moštárně. Do hodů bychom 
chtěli a musíme stihnout výměnu dlažby do zahrady, kde se každoročně konají hody 
a výstava chovatelů.
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Masopust

Wellbeing

Ponožkový den

Srdce MŠ Hostýnská píšťalička
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Motto na konec:

„Mír kážeš s mečem v ruce?!“

William Shakespeare
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